



不让一个困难群众掉队

嘉鱼“互联网+”助力精准扶贫



本报讯 通讯员王晓越报道:当“扶贫攻坚”与“互联网+”相遇,会碰撞出怎样的火花?“授人以鱼的救济式扶贫、授人以渔的开发式扶贫是扶贫‘1.0版’、‘2.0版’,而通过‘互联网+’来推动电商扶贫、产业扶贫,则是与各方共同开发利用‘渔场’,使得好鱼卖好价,是扶贫‘3.0版’。”该县扶贫办相关负责人认为。

扶贫进入“3.0时代”,各方力量争相“下乡”,如何让“互联网+”助力嘉鱼县扶

贫?

11月3日,在石鼓岭村淘宝服务站内,村民李进军正在咨询工作人员,他想在网上出售自己家做的豆丝。

工作人员详细地告诉他相关流程:“我们会让技术人员免费给货物拍照,再将产品相关的商品信息陈列至网上货架等待订单,得到网络订单后,按物流要求打包、发件,买家收到确认付款,您就可以得到货款,我们会根据产品数量随时修改相关信息,直至该商品下架。”

该县对各镇部分邻近的村组进行优化整合,优先推进贫困村农村淘宝村级服务站建设,并对贫困村的服务站建设资金按其他村120%标准给予补贴,带动线下

实体平台的搭建。

该县拿出具体时间表,倒排工期,建设覆盖全县的互联网通信网络,进一步加快贫困地区商业网点信息化改造,力争到2017年底全县贫困村宽带网络信号覆盖率达到100%;并支持供销合作社、邮政以及大型流通、电商企业建设农村电子商务配送及综合服务网络;完善网购、缴费、电子结算和物流配送等服务功能,打通农村电商“最后一公里”。

同时,该县利用网络及时准确地传达致富信息。铜山村楠竹林专业种植合作社位于彦子湖堤坝下,常年雨量充沛,适合种植各类瓜果蔬菜。该基地于2010年3月成立,占地240余亩,共有大棚503

个,其中100个大棚用于扶持村里的29户贫困户。贫困户有地种了,但仅仅依靠原先单打独斗的老套路,是不可能脱贫致富的。该村依托全县构建的信息网络,组织贫困户网上学习科学种植技术,并通过网络为合作社发布招工信息,优先考虑贫困户入社务工,日劳务收入80余元,为贫困户提供了主要经济来源。

眼下,全县97支精准扶贫工作队进驻到各贫困村,加速推进贫困地区接通符合国家标准的互联网。预计2018年底,该县所有行政村网格信号覆盖率达到100%,行政村全部建成综合信息服务站,为贫困群众进一步了解外界务工、创业等信息打造了对外交流的窗口。

迎宾大道 施工正酣

12月17日,迎宾大道施工现场一派繁忙,工人们趁着天气晴好,抢铺沥青。

该项目是连接武深高速与县城的快速通道,全长5.04公里,铺设沥青路段为迎宾大道文体中心至嘉鱼大道段。目前,项目正在进行桥涵建设和雨污主管埋设,拆迁进入攻坚阶段,今年将完成路基路面工程。

通讯员 李浩 摄



现场曝光 追问打算 力促整改 嘉鱼举办第三次电视问政

本报讯 通讯员熊铁山、熊琦、黄加报道:12月18日,嘉鱼县开展2015年电视问政,该县公安局、民政局、人社局、国土局、住建局、水务局、卫计局、地税局等8个部门“一把手”坐上问政台,在聚光灯下接受百姓代表提问。

西凉湖湖水发黑,斧头湖上遍布网箱养殖,三湖连江水草垃圾围湖……看完短片,全场哗然,大家的目光转移到了该县水务局局长郑新民身上。

水务部门对湖泊水质保护要履行什么职责?这项工作你们平常做了没有?主持人的问题非常犀利。

“短片里出现的这些现象确实存在,出现这种现象有多方面原因,其中很重要的原因是投肥养殖和污水排放,这些对湖泊水质有很大的影响,对这些污染水质的行为我们也进行了查处,但是力度还是不够。”郑新民回答。

“你们下一步有什么措施?”主持人步步紧逼。“我们将组织执法单位不定期开展湖泊巡查执法,及时发现并查处围

护养鱼、违规排污等违法行为,并对群众举报的湖泊违法线索第一时间进行查处。”郑新民回答。

在将近两个小时的问政过程中,现场播放的“当街打麻将斗地主为何屡禁不止”、“村务公开岂能流于形式”、“劳动维权咋就这么难”、“土地整理项目缘何质量堪忧”、“廉租房是否真的惠及困难家庭”、“湖泊水质何时得到真正的保护”、“无证岂能行医”、“地税部门办税何时能一窗式办结”等8个暗访短片,公开曝光了相关职能部门履职尽责不到位、不作为乱作为的问题。

电视问政的现场点评嘉宾、市委党校教授艾国松认为,电视问政反映了相关部门履职不到位、工作不尽职、监管不到位的问题,造成了恶劣影响,伤害了群众感情,希望相关部门负责人不要会上脸红心跳,会后一动不动。

据悉,本期问政的主题是“履职促发展尽责惠民生”,也是该县连续第三年举办电视问政。

学寿光 找差距 促发展

嘉鱼力推蔬菜产业上台阶

本报讯 通讯员方小松、张京炜报道:“北有寿光,南有嘉鱼”。12月16日至20日,嘉鱼县组织农办、农业局、旅游局主要负责人,以及部分村党组织书记、蔬菜合作社带头人一行72人,远赴以“中国蔬菜之乡”著称的山东省寿光市,学习蔬菜产业发展和农村基层党建工作的先进经验。

学员先后深入寿光市农产品物流园、三元朱村、寿光国际蔬菜科技博览会、大西环现代农业产业园、洛城街道5个农村社区和3个专业合作社等地进行了实地学习。

据了解,寿光是山东省潍坊市下辖的一个县级市,面积2072平方公里,人口105万。寿光市农业优势突出,是著名的“中国蔬菜之乡”,首创的“冬暖式蔬菜大棚”全国闻名。近年来,寿光市加快向园区农业、种子种苗产业、品牌农业和创业农业转型升级,实行“一村一品”,蔬菜种植面积超过80万亩,有17个农产品成为国家地理标志产品,种苗年繁育能力达

到14亿株,成为第一批国家现代农业示范区,蔬菜种植水平和市场营销辐射全国。

学员们纷纷表示,通过在寿光看、听、学、比,感受很深,触动很大。寿光市蔬菜产业发展中总结出的种植、管理、经营模式给人很大启发,有着很多值得学习的经验。

“寿光除了蔬菜产业发达,农村基层党建工作也走在前面,村级办公场所标准高,服务体系完善,特别是村党组织依托蔬菜产业,大力发展专业合作社,带领群众致富,探索推行村改社区、实行党建工作信息化建设等方面,有很多先进理念,值得我们学习借鉴。”该县县委常委、组织部长袁秋明说。

通过专家授课、座谈交流、现场参观,学员们纷纷表示感触很深,大家说,回去后会认真学习寿光的发展经验和寿光人务实、勤劳、创新精神,充分发挥村党支部带头作用,因地制宜发展村级产业,壮大村级集体经济。

文化建设惠民生 ——高铁岭镇文化建设转型侧记

通讯员 陈涵 周刘

增长的精神文化生活需求,积极向上争资立项,整合资源,大力加强农村文化阵地建设,在全镇各村全面实施了文化活动室和农家书屋建设工程。

一方面在各村创建点建起了篮球场、乒乓球馆等文体场所,配备了体育健身器材,组建了一支拥有40人的大岩山农民演出队,自编自演自娱自乐,仅去年就在全镇各村巡回演出近20场次。该镇还大力推出了一批舞龙、舞狮、踩莲船等民间文艺节目,成功创作了双人慢板《说说我屋高铁岭》、《平安高铁岭人人赞》等一批“原生态”文艺作品。

另一方面大力实施农家书屋、广播电影村通和农村电影放映工程,较好地解决

决了农民看书、看电视、看电影的问题。同时,该镇还组织每个村的文人,编纂出版集民间传说、三国文化、历史名人、感动高铁岭于一体的文学读本。

去年底,该镇通过宣传发动、基层推荐和公开评选,共评选出4户“四好家庭”和2位“感动高铁岭人物”,以集中展示勤劳勇敢、正直善良的高铁岭人民形象,以身边人感动身边人,带动身边人,促使传统美德代代传承。

该镇充分利用当地丰富的红色资源,集中打造红色旅游区,建设红色教育基地,使优秀的历史传统文化焕发出新的生机和活力。

陆水村烈士陵园总投资150万元,总

转型发展正当时

搭建企业与金融机构互动平台

嘉鱼举办牵手行动会

本报讯 通讯员陈涵、汪婷报道:12月16日,嘉鱼县举办企业融资“牵手行动”活动,吸引了全县100多家企业负责人参会。

当日,该县工行、农行、中行、建行、邮储等10家银行负责人分别介绍了各自的经营模式、小微企业金融服务特色产品和相关政策,中信证券、国凯盛通、多层次资本市场联盟等3家证券投资公司就新三板、四板挂牌条件及运作方式作了详细说明。宝硕科技、嘉洲旅游、星驰科技等3家企业介绍了公司生产经营情况及在融资过程中遇到的主要问题,相关银行分别作了回答。

“举办这个活动,旨在搭建企业与金融机构交流合作的互动平台,切实解决企业融资难、融资贵的问题,引导企业进军资本市场,实现直接融资和间接融资双轮驱动,促进全县经济社会持续健康发展。”该县经信局副局长刘端平说。

嘉鱼推进农业标准化建设

力促农产品绿色生产

本报讯 通讯员龙钰报道:“这是从荷兰引进的甘蓝,抗寒、耐病,我们这里出产的都是无公害蔬菜和瓜果。”22日,潘家镇潘家湾村村民杨先禄指着田埂旁边的太阳能频振杀虫灯说,这种防虫杀虫技术,保证蔬菜无农药。

近几年,该县大力推进农业标准化建设,对农产品实行质量安全全程综合检查,在多个乡镇建立了蔬菜标准化生产绿色防控核心示范区,加大对农药、化肥等投入品的监督管理,实现蔬菜产品从田间到餐桌的全程跟踪。目前核心示范区有5万亩,辐射带动面积25万亩,使“嘉鱼蔬菜”成为安全放心品牌,受到市场青睐。

截至目前,该县无公害品牌有172个,绿色食品品牌27个,有5种农产品被农业部纳入地域特色农产品名录,10个蔬菜标准化生产基地被国家标准委确定为全国农业标准化蔬菜生产示范区。

嘉鱼控制血吸虫病传播

全面完成动物检测

本报讯 通讯员王晓越、舒洁报道:为控制血吸虫病传播,保护群众健康,12月15日至17日,嘉鱼县畜牧局组织全县6个疫区镇统一进行血吸虫病血检,共检测1027头牛,未检测出疑似阳性病例。

嘉鱼县动物血吸虫病检测普治工作于2006年启动,每年至少检测一次,由该县畜牧局组织专人入户直接对牛进行采血并进行专业检测,最大程度减少了血液采集中的污染和流通环节,确保检测结果专业准确。

同时,该县大力推广“以机代牛”工程,加快耕牛淘汰,宰杀重疫区耕(病)牛,降低耕牛感染率,提升疫区机械化水平,并不定期将防治药物发放到农户手中,确保疫病及时防治。

自普治工作启动以来,嘉鱼县已连续10年未出现阳性感染病例。

嘉鱼义工协会

资助贫困学生

本报讯 通讯员吕新林报道:“谢谢叔叔阿姨来看我,还给我带来了这么多生活物资,我一定好好学习!”12月23日,官桥镇白湖寺村一组11岁女孩李兴意热泪盈眶地说。

李兴意是官桥小学五年级学生,61岁的父亲李春脊骨头坏死,行走不便,母亲患精神病,一家人无收入来源,生活拮据。嘉鱼义工协会得知这一情况后,带着捐赠的衣物、棉被、书、本子、笔记本、桌子以及1000元现金来到该村慰问这个特困家庭,鼓励她一定要克服困难、认真学习、快乐健康成长。

同时,该镇有关部门把李兴意作为重点贫困户进行帮扶,力争帮助她家过上温饱生活。

县农业局创优服务助增长

深入企业排忧解难

本报讯 通讯员鲁东湖报道:11月27日,县农业局副局长张胜利带领工作组赴嘉安冷链物流、二乔山泉生物走访调研,通过与企业负责人沟通,掌握企业的基本情况和运行情况,了解企业发展存在的问题和急需解决的问题。

据介绍,为贯彻落实县委、县政府的部署,进一步推进“万名干部进企,创优服务稳增长”活动有序开展,及时掌握对联系企业的实际情况,县农业局组成工作组,深入企业走访调研摸实情。通过信息的收集和汇总,工作组将充分发挥部门职能和资源优势,进一步帮助企业排忧解难。



12月14日,嘉鱼县“体彩杯”乒乓球、羽毛球比赛圆满落幕。此次比赛分为7个项目、257场比赛,共有22支代表队参赛。

通讯员 陈涵 摄